
Hatodik évfolyam. Brassó, 1900. Szombat, junius 25 142-ik szám.

BRASSÓI LAPOK
POLITIKAI NAPILAP.

Nyomda és kiadóhivatal
Brassó. Kapu-utcza 60 szám. — Telefon szám 177, 

EDuFIZETESI DÍJ
helyben házhoz hordva, vidéüre postán küldve ;
e^ész évre 20 k, fél évre 10 k, negyedévre 5 k.

Egyes szám ára 8 f., kapható :
kladóhivaUlbMi, Oro.« Q., Polaaek F.. és Feladataim F,, urak üzleteiben

Felelős szerkesztő:
Dr. VÁJNÁ GÁBOR, ügyvéd.

Szerkesztőség: Kapu-u. 60. 
Értekezhetni;

d. e. 8 —9 és d. u 2 —4 óráig.
Telefon szám 177.

HIRDETÉSI DÍJ :
2 hasábos garmondsor v. annak helye 1-szeri hirdetésnél 24 f.
3 hasábos gahnondsor 16 f. Nagyobb és többszöri hirde
tésnél kedvezmény. -Minden egyes hirdetmény után még 

külön 60 f, bélyeg-díj fizetendő.

Ny i 111ér sora 30 f.
Hirdetések és nyílttéri czikkek dija előre fizetendő.

A kolozsvári színház Brassóban.
Brassó, jun. 23.

Néhány nappal ezelőtt Széli Kál
mán elnöklete alatt tanácskozás volt 
Budapesten a kolozsvári nemzeti színház 
dolgában. Egy vállalkozó, különböző 
feltételek mellett, uj palotát akar épít
tetni a kolozsvári színészetnek, s egyút
tal ki is akarja azt bérelni. Ez ajánlat 
ügyében nem döntött az értekezlet, de 
az ott elhangzott vélemények egyike- 
másika igy is fölötte érdekes, Bánk 
nézve leginkább az a Bartha Miklósé, 
melyet legutóbb a Magyarország- 
b a n is kifejtett, s mely azt kívánja, 
hogy a kolozsvári nemzeti színház, me
lyet az állam 80.000 korona évi segít
séggel támogat, évente 10—10 hetet 
Brassóban és Nagyszebenben töltsön.

Ezzel a kétségtelenül érdekes esz
mével már akartunk foglalkozni, de 
csöppet sem sajnáljuk, sőt örülünk neki, 
hogy a iSiebenbürgisch-Deutsches-Tage- 
blatt megelőzött vele. Annak még job
ban örülünk, hogy a nagyszebeni német 
újság, melynek czikkét a Kr. Tage- 
blatt is átveszi, a legtárgyilagosabb for
mában méltatja a Bartha Miklós ötletét. 
Elismeri ugyanis, hogy „e haza összes 
polgárainak egy politikai és társadalmi 
egységbe való olvadása rendkívül fontos 
s hogy elsősorban a nem ma
gyar ajkú polgárai a hazá
nak kötelesek megismerked
ni a magyar kultúrával, nem
csak a magyarság vezető szerepe miatt, 
de azért is, mert a magyarság mutat 
föl legnagyobb arányú kultúrát.“ Még 
odáig is elmegy a Siebenbürgisch-Deut- 
sches-Tageblatt, hogy a kolozsvári szín
háznak brassói és szebeni szereplése 
elé az egész szászság nevében rokon- 
szenvvel néz, s ha meg van is győ
ződve róla, a mint ki is fejezi, hogy a 
jelen viszonyok közt szász' vagy román
nem rgen fogja látogatni a magyar 
színházat, a magyar kultúra ilyetén tér- 
foglalása ellen nincs semmi kifogása. 
De ezzel szemben követeli a szászok 
vezető újságja, hogy a német színészet 
ne üldöztessék többé Magyarországon,

s a németajkú polgárságnak adassák 
meg az alkalom, hogy a saját fajuk 
művészetében is zavartalanul gyönyör
ködhessenek. Szóval, ezúttal sem föltét- 
len a szász elismerés vagy rokonszenv. 
Sőt az utóbb említett föltétel olyan, a 
melyet úgy, a hogy a nagyszebeni új
ság gondolja, lehetetlen teljesíteni. Más
részt nincs-e német színészet is Magyar
országon, legkivált Brassóban és Sze- 
benben? Alig tudunk esztendőt, a mi
kor nálunk vagy Szebenben ne működött 
volna német színtársulat. Még a ma
gyarosodé, s az úgynevezett nemzeti
ségi területen már kívül eső Pozsony
ban is van németnyelvű színészet, pár
huzamosan a magyarral. Van azután a 
délvidéken s van Sopronban, kormány 
és hatósági engedély mellett, német 
színészet, mely, ha nem állandó, ez a 
polgárság1 közönyén, s nem a kormány 
pártosságán múlik.

Annyit őszintén elismerünk, hogy 
a magyar kormány és magyar társa
dalom első sorban a magyar nemzeti 
színészetet támogatja, annak a virágzá
sát óhajtja, annak a térfoglalását kö
veteli.

De lehet-e ezen csodálkozni? Nem 
a kultura-e az, melynek erejével nő a 
nemzet ereje, s dicsőségével a nemzet 
dicsősége ? A magyar kultúrának épp 
úgy dominálnia kell minden vonalon, 
mint a hogy a magyar államhatalomnak. 
S öngyilkos politika volna Magyaror
szágtól, ha nem éppen a nemzeti kul
túra fegyvereivel akarna meghódítani 
minden szivet, a mely a magunkét le
nézve, mellőzve, idegen kultúrák oltárán 
áldoz ? A magyar színészet sorsát nem 
lehet a magyarországi német színésze
tével összekapcsolni. Emez csak egy 
népfajt szolgál, annak is csak a nemzet 
testétől elkülönítő, elhidegitő törekvését, 
amaz a nemzeti műveltséget, a nemzeti 
államot, Emez útjában áll a művelődés, 
a gondolat, az érzelmek egységének, 
amaz egygyé van hivatva tenni mind
nyájunkat a magyar kultúra szolgála
tában.

Éppen ama fölénynél, ama vezető 
szerepnél fogva, melyet a magyarság

részére a nagyszebeni újság készséggel 
elismer, a magyar színészetnek is ve
zető szerep kell, anélkül, hogy ez az 
itt-ott engedélylyel működő német mú
zsának az eltíprását jelentené. Mert azt 
megint készséggel elismerjük, .hogy 
németajkú polgártársainknak szükségük 
van német színészetre is, valamint nem 
követelhetjük, hogy a mi kedvünkért 
német könyvet ne olvassanak. Ezt kü
lönben mi is megtesszük, s a német 
színtársulat előadásaira is ellátogatunk. 
A magyar megbecsüli a művészetet, ha 
az német is, de a szászok nem becsülik 
meg a magyar művészetet, ép azért, 
mert az magyar. Dehogy kell Brassóba 
a kolozsvári színház, hogy szászok is 
látogassák az előadásokat 1 Vau ma már 
jó társulatunk, de szász közönségről 
nem tudunk. Es ha Jászai, ha Vízvári, 
ha bárki az elsők közül jönne is el 
Brassóba, a szászokra nem lehetne szá
mítani. A jelen viszonyok közt, ugyebár 
nem ?

Noshát, mindig vannak és lesznek 
„jelen viszonyok.“ A magyarság a 
szászoktól várja, hogy a társadalmi és 
politikai közeledést őszintén és tettek
kel tanúsítsa, a szászok pedig folyton 
a magyarság sovinizmusára hivatkoznak. 
Így nem lehet találkozni. A kultúra az 
a mágnes, a mely vonz ; lássuk, melyik 
az erősebb ?

A kolozsvári színház brassói és 
szebeni szerepléséről pedig egyéb alka
lommal.

Belföld,
Brassó, jun. 23.

A szabadelvű párt klubjában arra 
nézve nincs nézetkülömbség, hogy Tisza 
István gróf nagyváradi beszédével — bi
zonyára intencziója ellenére — nem tett 
jó szolgálatot a Széli Kálmán politikájá
nak s jó időre visszavetette a szabadelvű 
párt különböző elemeinek a miniszterelnök 
mérsékelt és tapintatos eljárása által ör
vendetesen meg.nditott konszolidáczióját.

A budapesti theologiai akadémiai ta
nárnak Szőts Farkasnak, nagyon aktuális, 
sőt szenzácziós értekezése jelent meg a 
Protestáns Szemle czimü folyóiratban. Ez 
a czikk szokatlan szókimondássál hirdeti

Gráf J. és Tsa
ékszerüzlete

3 Kapu-utcza &

Leggazdagabb választék ékszer arany és ezüst árukban
továbbá szép választékOhina-ezüst-árukban.

Csak szóld áruk igen mérsékelt árak mellett, 
Uj tárgyak «készítésé, javítás, aranyozás és ezüstözés, valamint vésések mindenféle 

fémbe mérsékelt árak mellett pontosan és szolidan eszközöltetnek.
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és bizonyítja, hogy a magyar protestan
tizmust a Tisza-féle pártpolitika rontotta 
meg, amely pártpolitikai objektumnak te
kintette a magyar protestantizmust s föl
használván és taktika tárgyává tevén 
egészében, összetörte benne a hit energi
áját, megrontotta a hiterő buzgóságát, 
elvhüségét és áldozatkészségét, világi és 
egyházi vezetőinek szellemét és lelkét. 
Szőts Farkas értekezésének a czime ez: 
Protestánsok egyházi megerősítése.

Kecskeméthy Pál miskolczi gazdag 
földbirtokos fiatal feleségét féltékenység
ből megölte. A tett elkövetése után jelent
kezett a rendőrségnél.

Kotász Zsófia cselédleányt, aki asz- 
szonyát meggyilkolta, a budapesti esküdt
szék bűnösnek mondta ki, mire a törvény
szék 15 évi fogságra ítélte el.

Külföld.
Brassó, jun. 23.

Bukaresti távirat szerint, Atzél György 
báró, kit anyja bécsi lapok utján minden
felé kerestet, Romániában tartózkodik, ot
tani gazdag rokonainál.

Az orosz birodalom külügyminisztere, 
Muraviev gróf hirtelen meghalt Pétervárt. 
U. Miklós czár egyik legkegyeltebb mi
niszterét vesztette el benne. Muraviev neve 
akkor lett világszerte nevezetessé, a mikor 
a czár békejaváslatát terjesztette az ámuió 
világ felé.

Pretoriából érkező jelentés szerint az 
angolok és Botha csapatai között ezidő sze
rint bár nem formálisan, öt napos fegyver
szünet van, de hir szerint Roberts lord e 
hét leteltével keményen fog föllépni.

Tiencsint a boxerek két oldalról 
megtámadták. A vasúti állomást két ezer 
orosz katona védte tiz ágyúval. A mikor 
a boxerek odaérkeztek, az oroszok egy
másután ötven ágyulövést tettek; három
száz boxer elesett, kétszáz megsebesült. 
A pekingi császári palotában nagy a za
var. A régeus császárné előkészületeket 
tesz a szökésre.

HÍREK.
Brassó, jun. 23.

— A föreáliskola rajzkiállítása. Érde
kes látni valót képeznek a főreáliskola 
tanulóinak az intézet II. emeletén lévő rajz
termében kiállított rajzai. Ha az osztályok 
szerint elrendezett rajzokat végig tekint

jük, nem csak az egyes orsztályok hala
dásának nagyfoka lep meg bennünket, 
hanem egyszersmind az a meggyőződés 
is támad bennünk, hogy a növendékek 
rajzbani kiképzése kitűnő mesternek ke
zébe van letéve. A rajznak minden ágát 
képviselve láthatjuk itt csinos kivitelben és 
sokszor művészi kivitelben. Elismerésünket 
Raidl Sándor rajztanár iránt különösen fo
kozza az a körülmény, hogy a felsőbb osz
tályok szabadkézi rajzai legnagyobb rész
ben tárgyak és nem rajzminták után készül
tek. Figyelmet érdemelnek e tekintetben a 
szabadban rajzolt szén és aquarell képek 
is. Minthogy a kiállítás még csak egy na
pig lesz látható, az érdeklődő közönség 
igyekezzék minél előbb felkeresni e való
ban tanulságos gyűjteményt.

— Kirándulás. A marosvásárhelyi köz
ségi polgári fiúiskola tanulói tanulmányi 
kirándulást tesznek tanáraik vezetése alatt. 
V asárnap reggel 8 órakor megérkeznek 
Brassóba s innen 8 óra 54 pkor tovább 
utaznak Sepsi-Szent-Györgyre, a hol az 
egész napot fogják tölteni. Hétfőn reggel 
8 óra 25 visszaérkeznek Brassóba s itten 
maradnak kedd reggel 5 óra 8 perczig, a 
mikor visszautaznak Marosvásárhelyre.

— Az állami faipari szakiskola évzáró 
vizsgálatainak sorrendje az 1899—1900. 
tanévben a következő: junius 2ő-án, ked
den délelőtt és délután 1. osztály, junius 
27-én, szerdán délelőtt és délután H. osz
tály, junius 28-án, csütörtök délelőtt 111. 
osztály és délután IV. osztály. A vizsgála
tok minden napon délelőtti 9 és délutáni 
3 órakor kezdődnek. Egyidejűleg a növen
dékek műhelyi munkálataiból, rajzaiból 
és mintázataiból kiállítás reudeztetik, mely
re a nagyérdemű érdeklődőket tisztelettel 
meghívja : az igazgatóság.

— Megjöttek a honvédek. A brassói 
m. kir. 24-ik honvéd gyalogezred fogarasi 
és kézdivásárhelyi zászlóalja ezredösszpon- 
tositás czéljából ma városunkba érkezett 
A Csíkszeredái zászlóalj holnap érkezik 
meg. A három zászlóalj mintegy négy 
hetet tölt városunkban s azután újból 
mindegyik vissza megy állomás helyére, 
hogy onnan a bevonult tartalékosokkal- a 
nagy hadgyakorlatra induljanak.

— Hangverseny. Az „Európa“ szálloda 
éttermében vasárnap este a városi zenekar 
játszik. Kezdete fél 8 órakor.

— Folytatása következik. Két hely
beli úriember, L e m é n y i szigorló orvos 
és dr. Manói u ügyvéd között régebbi 
időben holmi súrlódás keletkezett. A két 
úriember a múlt héten Zernesteu találko
zott s ez alkalommal Leményi kérdőre 
vonta dr Manoiut, de ez minden felvilá
gosítást megtagadott. Erre szóvíta s majd 
heves összetűzés, végre pedig tettlegesség 
fejlődött ki az említett urak között, a 
melynek folyamán egymást kézzel és bot
tal jól helybenhagyták. Az ügy azonban 
ezzel nem nyert sem lovagias sem más be
fejezést, hanem a zernesti bíróság elé került, 
ahol azonban megint nem ment simán a 
dolgok folyása. A tárgyalás folyamán 
ugyanis az egyik úriember védője Sorescu 
ügyvéd összetűzött a bitóval s az ellen a 
rajta elkövetett sértés miatt megtette je
lentését. Amint látható a Leményi és 
Manóin közti ügy több fejezetet fog 
majd magában foglalni s ki tudja még 
hányszor hangzik el az, hogy : folytatása 
következik.

— A hosszufalusi áll. polgári iskolák 
vizsgálatai a közönség élénk érdeklődése 
mellett a mai nappal bevégződtek. Holnap 
vasárnap délután lesz az évzáró ünnepély 
és a jutalmak kiosztása. A rajz és női 
munka kiállítás holnap még megtekint
hető. A szép és tanulságos kiállításra va
lamint a záró ünnepélyre ismételten fel
hívjuk az érdeklődők figyelmét. Ezekből 
is hű képet lehet nyerni e derék iskolák 
működéséről.

k „Brassói Lapok“ Lárczája.
Japáni művészek,

— A „Brassói Lapok.“ tárczája. — 
Irta Komor Gyula.

A mikádó birodalmából csepűrágók 
és erőművészek már eljutottak hozzánk. 
Diadalmasan keltek versenyre az európai 
kóklerekkel. Igazi művészet papjai azon
ban még nem kerültek Japánból a mi 
közönségünk elé. Csak most jelentik, 
hogy a párisi világkiállításon japáni szín
társulat is fog vendégszerepelni.

Kissé gyanús egy társulat, mert elő
ször is nem Japánból, hanem New-York- 
ból érkezik, másodszor pedig primadonnája 
is van. Már pedig Jakko asszony, a ki 
állítólag a társulat hősnője, aligha sze
rezhette meg a gyakorlatot hazájában, a 
hol színésznők nincsenek, a mint nem 
voltak Shakespeare korában sem.

Oh, a primadonnák nem konkurrál- 
hatnak a jeles Fukusukéval, a kiről azt 
tartja a.dal, hogy ezer geishát ütött agyon, 
vagyis, hogy szépsége felér ezer teás kis
asszony bájával. Mellesleg szólva 28 éves 
fiatal ember, a kinek életét a hitvestársán 
kívül kilencz másodfeleség édesíti meg.

A japáni színészet doyenje és leghí

resebb tagja Danjuro, egy régi színész- 
család sarja és feje. Körülbelül egyedüli 
japáni színész, a kinek nevét Európában 
is ösmerik. Csak nem rég járta be a la
pokat az a hir, hogy egy vagyonbukott 
kereskedő szerepének tanulmányozása köz
ben majd hogy meg nem őrült. Annyira 
szivére vette annak az embernek a sorsát, 
a kit ábrázolnia kellett.

A kik látták alakításait, a híres 
olasz verístákkal hasonlítják össze. Meg 
is becsülik hazájában. Ha vendégszerepel, 
egy hónapra körülbelül százezer koronát 
— 50,000 yent — kap. A társulat tagjait 
külön fizetik és vannak, a kik még a 
mesternél is többet kapnak. Ebből azon
ban nem igen tehetnek félre, mert — 
ajándékokat kell osztogatniok.

Jelmezekre és kiállításra nagyon so
kat költenek. A meiningeniek fénykorára 
emlékeztetnek előadásaik. A drámák tár
gyát főleg a történelemből merítik. Na
gyon híres és kedveit tragédia a Jucsi 
Szóga, vagy: A Szóga fivérek éjjeli tá
madása.

A darab öt felvonásra és számtalan 
képre oszlik. Alapja egy legenda, a mely 
szerint 1192-ben a Szóga fivérek a szent 
Fuji hegy alján megölték íázukecsune 
Kódút, a ki az ő atyjukat megölte volt,

Éj idején behatolnak Yoritomo shugun 
táborába, még pedig egy Tora nevű oisoi 
tánezosnő segítségével. Tora ugyanis sze
reti Szóga-no-Jutót és titkon ajtót nyit 
neki. A fivérek, miután megbosszulták 
atyjuk halálát, a tábor elé sietnek vissza, 
de nem futamodnak meg, mert ez gyáva
ság lenne. Búcsúzóul vizet isznak a kupá
ból, aztán fenhangon kiáltják, hogy Sa- 
buró Kavazu fiai: Jutó és Goró készen 
állanak, hogy megküzdjenek azokkal, a 
kik nem helyeslik bosszujokat. Tiz harezos 
áll eléjük, de mindannyit megölik. Mikor 
azonban Juró Natin-no-iShiróval vív, kard
ja eltörik és ellenfele megöli. Egy követ
kező jelenetben Gorót orozva foglyul ejtik. 
Az utolsó felvonás Yoritome sátrában 
játszik. Gorot a shogun elé vezetik. Yori- 
tomonak büszkén megváltja, hogy őt is meg 
akarta ölni, hogy megbosszulja nagyatyja, 
tíukesika lto halálát. Ekkor belép Nitau- 
no-8hiro a Juro fejével. Goró sírva fakad. 
Inobomaru, Kodo fia jön; Goró felszólítja 
őt, hogy ölje meg és bosszulja meg rajta 
atyja halálát, mert hiszen önmagáról tud
ja, milyen nagy veszteség az, ha valaki
nek az atyját megöük. Yoritomót meg
hatja az ifjú magaviseleté. Kegyelmet 
ajánl fel Gorónak, de ez visszautasítja a 
kegyelmet és büszkén indul a vérpadra. 
Utolsó porcáét megédesíti Yoritomo igé-
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— Tánczmulatság Csernátfaluban. A 
hosszufalusi önkéntes tűzoltó egyesület nyá
ri tánczmulatsága junius hó 24-ikén — 
vasárnap — fog megtartatni Csernátfalu
ban a Jilk-féle sörkertben. Kezdete délu
tán 1 órakor.

— Női kereskedelmi tanfolyamok. A 
női kereskedelmi tanfolyamok rendezése 
tárgyában miniszteri rendelet fog megje
lenni. Uj elvi elhatározás, hogy e tan
folyamok kétfélék lesznek. Megmarad az 
eddigi 10 hónapos tanfolyam is, ez lesz a 
tulajdonképeni női kereskedelmi tanfolyam, 
bár tanterve jelentékenyen változik, azon
ban lesz egy továbbképző tanfolyam e 
fölé helyezve. A női kereskedelmi alkal
mazottak részére, a kik a 10 hónapos 
tanfolyamot elvégezték, egy 8 hónapos 
továbbképzőt állítanak, tisztán gyakorlati 
irodai szolgálatok elsajátítása czéljából. 
Változás lett a felügyelet dolgában is, 
mert a tanfolyamok kivétetnek a tan
felügyelet köréből és az országos ipar
oktatás! főigazgató hatáskörébe fogják 
utalni őket.

— Katona-zene. A zöldfa szálloda 
kerti helyiségében vasárnap este a katona 
zene játszik. Kedvezőtlen idő esetén a 
hangverseny az üveges teremben lesz. Kez
dete 8 órakor.

— Megöltek egy embert. Tragikus eset 
történt a héten Sepsi-Szent-Györgyön. Bras- 
sovan Sándor szeretett egy leányt, elcsá
bította s a donjuanok reczipéje szerint fa
képnél hagyta. Feleségül vett egy másik 
tehetős szülők gyermekét, kinek hozomá
nyát rövid idő alatt elverte. Az asszony 
egy gyárban kapott alkalmazást, Brasso- 
ván pedig előbb ifiint ügynök, később, 
mint foglalkozásnélküli szabósegéd — mu
latott. Hogy az ehhez szükséges fedezet 
honnan került elő, az titok. Vasárnap a 
késő éjjeli órákig megint mulatott Brasso- 
ván s a mikor hazafelé tartott, az utczán 
összekerült Balló Sándorral, a hűtlenül 
megcsalt és elhagyott leány bátyjával. Volt 
közöttük szóváltás, vagy sem, nem tudha
tó, mert a már néptelen utczán csak ket- 
ten voltak, tanuk nélkül, de hogy vereke-

rete, hogy az anyjának birtokot aján
dékoz.

Szoga-no-Goro szerepe a Danjuro 
legnagyszerűbb alakítása. A mennyire a drá
ma kivonatából megítélj hetük, bő alkalma 
nyílik arra, hogy a gyöngédség, a harag, 
a bátorság mindenféle változatát tolmá
csolja és derekasan megrikassa közön
ségét.

A japán! színészek kategóriákba 
vannak osztva, és Danjuro a legelső ran
got foglalja el. — Shi-Kang már 74 éves, 
mint Danjuro; jellemszerepeket, régi her- 
ezegeket, harczosokat ad. Negyedik rang
ban van. — Yaodzo ur, a ki jellem- és 
női szerepeket ad, 39 éves. Híres a hang
ja, most nyolczadik rangban van, de őt 
tekintik a Danjuro utódjának. Kakidzu ur 
még csak 23 éves; 19-ik rangban van, de 
még sokra viheti. — Kikugoro, Danjuro 
után a legjobb színész, de szintén öreg; 
64 éves. Második rangban van. Kiváltkép 
népies alakokat, parasztokat, napszámo
sokat játszik.

A japáni nép, a mely annyira fogé
kony a kultúra iránt, nagyon szereti a 
színészetet és nem csoda, ha Japánban a 
színművészet oly magas fokra fejlődött, 
hogy az európaikat is bámulatba ejtik 
azok az előadások, a melyeket Tokióban, 
Yokohamában, Osszakában stb. láthatnak.

dés volt, az bizonyos, mert Brassován egy
szerre kést rántott és Ballót előbb vállon, 
azután hasba szúrta. Iszonyú rémes kiál
tással esett össze a szerencsétlen ács em
ber, a tettes pedig nyugodt lelkiismerettel 
hazament kipihenni az éjjeli tivornya fá
radalmait. A halálosan megsebesített Balló 
Sándor hazavánszorgott, hol felesége vette 
ápolás alá és szaladt a rendőrségre feljelen
teni az esetet. Azonnal letartóztatták Bras- 
sováat, ki tettét nem is tagadta. E közben 
a szerencsétlen ember vívódott a halállal, 
minden orvosi segély nélkül. Csak négy 
óra tájban akadt egy orvos, dr. Nagy Sán
dor, aki beszállittatta Ballót a közkorház- 
ba. Itt haldoklóit Balló keddig, a mikor a 
halál megszabadította kínos szenvedései
től. A törvényszéki orvosi bonczolást szer
dán tartották meg. A felvett jegyzőkönyv 
szerint a halált a hason ejtett szúrás okoz
ta. A bonczolás megejtése után koporsóba 
tették a jobb sorsra érdemes ácsmestert s 
nagy közönség részvétele mellett elhantolt- 
ták. A vizsgálat erélyesen folyik, s a bű
nös méltó büntetését el fogja venni, de ki 
fogja {kárpótolni azt a szegény, jóravaló 
családot, a melyik a szorgalmas, becsüle
tes kenyérkereső gazdától lett megfosztva.

— Tiszay Dezső színtársulata csütör
tökön este tartotta bucsuelőadását Sepsi- 
Szent-Györgyön, á honnan a társulat Kéz- 
divásárhely re utazott, hol szintén tartanak 
nehány előadást.

— Az izgató birtetése. A kolozsvá
ri tudomány-egyetemeu egy idő óta majdnem 
napirenden voltak a nemzetiségi viszályok, 
melyeket nehány gyűlölettől elvakult román 
diák szított. Az egyetem dekanatusa szí 
goru vizsgálatot indított az izgató diákok 
között, melynek meg is lett a kellő ered
ménye. A legnagyobb bűnöst, Novacovici 
Györgyöt, ki folyton a magyar nemzet 
és államiság ellen izgatott, a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter a legnagyobb bün
tetéssel sújtotta, mely egyetemi hallgatót 
csak érhet. A hivatalos lap közli a minisz
ter határozatát, mely igy szól : A vallás- 
és közoktatásügyi miniszter Novacovici 
György kolozsvári egyetemi H. éves jog
hallgatót, a magyar állam elleni üzelmei 
és nemzetiségi izgatásai miatt ,ellene indí
tott fegyelmi vizsgálat alapján, az összes 
magyarországi főiskolákból egyszer s minden
korra kizárta, oly hozzáadással, hogy ha 
nevezett joghallgató netán Magyarországon 
kívül bárminemű felső tanintézeten végbi
zonyítványt, vagy oklevelet szerezne, ez 
Magyarországon nem fog érvénynyel bírni, 
illetőleg nem fog honosíttatni.

- A „Nr. 5.“ czimü vendéglőben Tu- 
zánál minden vasárnap este katona-zene 
játszik. Belépti dij nincs. Kezdete este 7 
órakor.

— A jövő választások és az oláhok. 
A magyarországi oláhok a legközelebbi 
választásoknál előreláthatólag lemondanak 
a passzivitás politikájáról és résztvesznek 
a választásokban. A vezetők e tekintetben 
— úgy látszik — már a cselekvés terére 
léptek. A néppárttal már a múltban foly
tak a tárgyalások, melyek azonban nem 
vezettek eredményre, mivel a néppárttal 
való együttműködés nem találkozott álta
lános helyesléssel. Különösen az Erdélyen 
kívül lakó oláhok ellenzik a néppárttal való 
együttműködést. Ezek befolyásolása folytán 
közeledés történt a kormánypárthoz, mely
hez az oláhok úgy Erdélyben, mint Ma
gyarországon Valószínűleg csatlakozni fog
nak, de feltétlennül követelik,hogyaz oláhok 
maguk állítsák fel jelöltjeiket és hogy hi-

vatalos jelöltet ne oktrojáljanak nekik. A 
mostani hangulat szerint előreláthatólag 
megegyezés fog létre jönni, hogy az olá
hok úgy Erdélyben, mint a magyarorszá
gi választókerületekben a szabadelvű párt
hoz fognak csatlakozni.

— A Kabdebó testvérek Nagy-Sze- 
benből, a napokban foglalták el helyüket 
a szegedi csillagbörtönben, hogy leüljék 
büntetésüket azért a csalárd bukásért, a 
melyet nagy bankházukkal véghez .vittek. 
A két testvérnek — Mihálynak és Péter
nek — majdnem másfél millió forint volt 
a tartozása s a hitelezők alig kaptak valamit

— A Noa-beli Schmidt-féle vendéglő
ben — Eliseum — holnap (vasárnap) dél
után 3 órától kezdve Dick György zene
kara játszik.

— Uj kiviteli szövetkezet Erdélyben 
Az erdélyi gazdasági egyesület választ
mánya értékesítési és kiviteli szakosztály 
létesítésén fáradozik, mely szövetkezeti ala
pon fog megalakulni. A tárgyban a vá
lasztmány ülést tartott, melyen az alap
szabálytervezetet megállapították. Az uj 
szövetkezet jó szolgálatokat tehet az er
délyi vármegyék közgazdaságának a ki
vitel fellendítésével. _____

— Hogyan védekezzünk a szőlő ellen
ségei es betegségei ellen ? 21 ábrával. Ily 
czimü könyvecske jelent meg a Franklin- 
Társulat „Falusi könyvtár“ czimü gyűjte
ményében (mint 51. füzet), melyet kész
séggel ajánlunk a szőlőmiveiéssel foglalko
zók figyelmébe. A könnyen érthető modor
ban irt könyv szerzője : István Gazda 
(Bombay Dezső), a nép kedvelt gazdasági 
írója. Főbb czimei a következők: A íillo- 
xera. — Védekezés a filloxera ellen. — A 
szőlőnek futóhomokba való ültetése. — 
Amerikai szőlőfajták — Telepítési költség. 
— A peronoszpora. — Lisztharmat. — 
Szőlőmoly. — A pajor. — A sárgaság. — 
Káros-e a méh a szőlőben. ? A könyv ára 
1 korona; kapható minden könyvkeres
kedésben.

— Fontos háziasszonyoknak 1 A lakás 
csak akkor lehet tiszta és pormentes, ha 
a padló fénymázzal van be vonva. Puha 
padlóknál ez akkor érhető el legjobban, ha 
azt az Eisenstádter-féle Linóleum padló 
zománczczal kenik be. Ezen kitűnő és el
elismert legjobb fénymáz gyorsan szárad, 
tartós és gyönyörű fénnyel bir, nem ter
jeszt kellemetlen szagot, olcsóbb műiden 
más fénymáznál, mert kiadóbb és tartó- 
sabb. Értéktelen utánzatoktól óvakodjunk 
és kérjen mindenki kizárólag Eisenstadter 
féle „Linóleum padló zománzcz“-ot tör
vényesen bélyegzett „vaslovag“ védjegy- 
gyei.

Ügyes mümolnársegédek 
kerestetnek vidéki uj mühenger malomba * 
fizetés havonta 50—60 koronáig.

Hol? megmondja a kiadóhivatal.

A fogorvos
Dr, TILTSCHER-féle 

„T H Y M 0 L 1 N" 
fogpor

biztos óvszer foghus és száj betegségek, 
ellen, a fogak romlását gátolja és rendes 
használatnál azokat fehéren és tisztán 
tartja.

Megbízható, ártalmatlan gyógy és 
fogtisztitó szer.

Kapható a gyógyszertárakban vala
mint Dr. Tiltscher fogorvosnál Brassóban 
Búza-sor 5. sz. alatt.
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Három évtized óta legjobb hírnevű ezég.

HELMBOLD L. örökösei
Brassó, Weisz Mihály-utcza 24. szám alatt. (Saját ház.
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Legnagyobb raktár minden
nemű ékszerekben valamint 
jegygyűrűkben bármily súly
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14 karátos Lorgnonlimok,

Nagy raktár valódi arany 
és ezüst sveiezi zsebórákban.

s

Evőeszközök 13 próbás hi
vatalosan fémjelzett áruk.

Ezüst és fémövek.
Régi övék újjá helyreálitása’

Hatóságilag fmjegyzett áruk. Legjutányosabb arak.

Brassói
- —  iirii-|-T--- j.i——«—vő t-mowwk ■ ■ —ww»——- ■■■ —r  । —i

bank és raktárház
részvénytársaság.

Brassó, tHirscher-utcza,2. (Gyümölcssor sarkán) 1. emelet

Takarék be tét: Betéteket egy koronától 
kezdve a legjobban kamatoztatunk.

<Jheck-szúmla : Ajánljuk egy-egy Check 
(folyó) számla megnyitását könyveinkben, 
melyből összegeket 20.000 koronáig azonnal, 
mig ennél nagyobbakat legfeljebb iiarom nap 
előleges bejelentés után, fizetjük ki.

JErteapapír üzlet: Megbízásokat, érték
papírok (részvények, záloglevelek, sorsje
gyek) külföldi váltok, erezpenzekvételére és 
eladására, valamint a bank és rak tárház üzle 
szakmájába vágó mindennemű ügyletet, a 
legjutányosabb feltételek mellett teljesítjük

Értékpapírul elieuorzéAe: T.ügyfeleink 
kivausagara az 'összes sorsolás alá eső ér- 
tekpupiros. nuzasait üijnreiitesen nyilvántartjuk

A Magyar Általáuo s Hitelbankkal, Budapest, 
fennálló szoros összeköttetésünknél fogva azon 
kellemes helyzetben vagyunk, hogy a t. ügy
feleinknek úgy a pénz, mint az aru-piacz felöl 
mindenkor a legreszletesebb felvilágosítások
kal szolgálhatunk. 15 8-wo

8
8
8
8
8
8

8

8
8
8

*

tói
Az elágazás mellett épült uj villában Szt. Mihály* 

esetleg előbb

két nagyon szép lakás kiadó. £

8
Az ugyanott egyrészt a helyi érdekű vasútvonal, 

másrészt a vasúti ut felé levő nagy kerítés kitűnő min
denféle reclamczélokra.

Rei'lectansok szóbelileg és Írásban fordulhatnak 
alábbi tulajdonoshoz Brassóban

8
303 Porr Alfred.

Üzlethelyiség változás.
Alulírott ezennel bátor vagyok tisztelt ve

vőkörömnek illően b. tudomására adni, hogy 
a jó hírnévnek örvendő

fehér-, Unom- és kenyérsütödém 
üzlethelyiségét a régi Hentes-utcza 7. szám a. 
házból (rendőrségi udvar) f. é. julius hó 1-én

Cz^r’XXétrU- 3 825.

(sarkház a Schwarzburgház-féle vendéglővel 
szemben) helyezem át, a hol a pékséget a leg
újabb rendszer szerint állítottam tel. Vevőköröm 
kényelmére a Hirscher-utczában 6 szám a. a 
Klexverkaus-féle házban Müller utóda mellett

fiók üzletet nyitottam.
Midőn az igen tisztelt vevőkörömet tisz

telettel kérem, hogy az eddig irántam tanú
sított bizalmát, ezen változás miatt ne vonja 
el tőlem, biztosítom egyszersmind, hogy igye
kezetem mindig oda fog irányulni, hogy Unom 
áru és előzékeny kiszolgálás által a belém he
lyezett bizalmat továbbra is megőrizzem.

Brassó, 1900. junius hó
Teljes tisztelettel

(313) Schmidts Vilmos
pékmester.

Feher-, finom es kenyersütöde
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20 drb. lóerőre 3 drb. gőzerőre 
készített •

Perpetuai széna sajtó
Idrb. 8 lóerejü

Clayton és SutÜeworth-fele locomobil 
olcsón eladó Mátyás Józsefnél Brassó 
Weisz- Mihály utcza 8.

(324) utánnyomás nem dijaztatik

Eladási hirdetmény. .
A „Brassói első takarék és önsegélyző szövetkezet“ tűz 

lajdonát képező, a brassói 3.984 sz. tjkvben A-f- 6.493 hrs)- 
a. foglalt ingatlan (a Katonákorház-tér 83. h. sz. a. ház 
eladő.

Venni szándékozók felkéretnek, hogy ajánlatukat, 10%- 
bánatpénz betétele mellett f. hó 2ó-éig Zakariás János dr. ügy
véd irodájában Kapu-u. 10 sz. a. benyújtani szíveskedjék, hói 
a további föltételek is megtudhatók. (315^

Gyapjú eladás.
A lőgarasi m. kir. állami mónesbirtok juhászatában a folyó 

évi nyírás után származott mintegy 2178 kilogramm raczka és 
czigája gyapjú folyó évi julius hó 9-én a ménesbirtok igazgató 
ságánál megtartandó zári írásbeli ajánlati tárgyalás utján el 
fog adatni.

Venni szándékozóknak a részletes eladási feltételeket az 
igazgatóság díjmentesen megküldi.

Budapest 1900. junius hó.
(323) Fői dm ívelés ügyi in. kir. miniszter

Hirdetés
Közhírré adatik, miszerint a brassói-Bolgárszékben szt. 

Miklós templom belsejének festése pályázat utjánkiadandó.
Ajánlat tevők utasitatnak, hogy az Írásbeli zárt ajánlalak 

it beadhatják f. év junius hó 17)30-ig egyházi gondno- 
Sztinge Stefiénél (Porondtér 18 sz ) kinél árlejtési napig be- 
tekinthetők a feltételek és tőle vehetők vonatkozó utasítások 
is. Megjegyeztetik, hogy az egyházi képviseletnek jogában áll 
ajánlattevők közt bármelyiket választani.

Brassó, 1000. év junius hó 9|22-ón
(325) Az egyházi presbitérium.

LapUdajdonus Trattner H. Nyomtatja es kiadja a .Brassó i Lapok nyomdája.


